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АКТУАЛЬНО
До Дня вшанування учасників 

ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС
14 грудня Україна та світ вшану-
вали ліквідаторів наслідків аварії
на 4-му енергоблоці Чорнобильської
АЕС.У цей день заступник міністра захистудовкілля та природних ресурсів Олек-сандр Краснолуцький, керівництвоДержавного агентства України з управ-ління зоною відчуження, адміністраціята персонал ЧАЕС вшанували загиблихліквідаторів покладанням квітів до ме-моріалу пам'яті Чорнобильцям, щорозташований біля АПК ЧАЕС.Крім того, під час візиту пан Красно-луцький вручив почесні грамоти пра-цівникам ЧАЕС, які брали участь уліквідації наслідків Чорнобильськоїкатастрофи, а також пережили окупа-цію ЧАЕС військами російської феде-рації у лютому-березні 2022 року.

ДІЯРУ погодила звіт про результати 
проведення гарячих випробувань ПКПТРВ

Державна інспекція ядерного регу-
лювання України із залученням
ДНТЦ ЯРБ виконала державну екс-
пертизу ядерної та радіаційної без-
пеки документа ДСП ЧАЕС «Звіт про
результати проведення третього
етапу комплексних «гарячих» ви-
пробувань УВТВ і ЗПТРВ ПКПТРВ».
13 грудня даний документ було по-
годжено.Погодження Звіту ще не означає за-вершення процесу введення в екс-плуатацію Установки з вилученнятвердих радіоактивних відходів (далі:УВТВ) і Заводу з переробки твердихрадіоактивних відходів (далі: ЗПТРВ).Проте, це свідчить про прогрес, якогоЧорнобильська АЕС досягла у даномунапрямку діяльності.Погоджений звіт ляже в основу па-кету документів щодо експлуатаціїУВТВ та ЗПТРВ ПКПТРВ та подаль-шого внесення відповідних змін доЛіцензії № ОВ 001096 на проваджен-

ня діяльності з переробки, зберіганнярадіоактивних відходів.Нагадаємо, що у серпні 2022 було за-
вершено фізичні роботи з третьогоетапу «гарячих» випробувань. За під-сумками цих робіт і було складено ви-щезгаданий Звіт.



ВАЖЛИВО

Енергетика України у воєнний час
У цікаві часи живемо. В часи, коли руйнуються шаблони,коли змивається все несправжнє та наносне й стає наоч-ним усе справжнє. Щобільше: те, що у попередні — мирні— часи було загальним місцем, таким собі розмовнимшаблоном, раптом набуває справжнього сенсу. В останні передвоєнні роки стало вже майже загальним міс-цем, вітаючи 22 грудня енергетиків із професійним святом,наголошувати, що в цей найкоротший світловий день рокуїх робота особливо помітна, оскільки природні холод та тем-рява нагадують про їх звитяжну працю. Рік 2022-й якосьдуже швидко пояснив нам усю надзвичайну щоденну важ-ливість стабільного функціонування енергетичної галузі. Сьогодні, власне, без високих слів та зайвого пафосу, можнаговорити, що саме енергетики забезпечують фізичне ви-живання української нації — під постійними нищівнимиударами російської федерації, яка із методичністю, гідноюкращого застосування, руйнує енергетичні потужності Ук-раїни, намагається тим самим знищити сам українськийспротив російській загарбницькій навалі. Починаючи з 10 жовтня, практично щотижнево російські ра-кети та дрони намагаються нанести максимально болісніудари по нашим електростанціям, трансформаторним під-станціям, транзитним мережам. Не варто пояснювати, щомета цих атак — повністю паралізувати енергетичну сис-тему України і, як без сорому заявляють спікери на держав-них каналах ерефії, «загнати непокірних хохлів у XVIстоліття». Попри більш ніж фантастичну працю української ППО, чи-мало російських боєприпасів досягає мети — вони надтодобре знають, що й де у нас розташоване, що й від чого за-лежить, адже готувалися нас знищити багато років поспіль.Якими зусиллями після цих ударів енергетикам вдаєтьсявтримати життя українців в межах більш-менш цивіліза-ційної комфортності, напевно, буде окремо досліджуватисяпісля нашої перемоги. Сьогодні ми лише розуміємо, що всіці люди — герої та заслуговують на найвищу пошану тавдячність суспільства. А ми наразі спробуємо лише загаль-ними мазками окреслити весь той величезний обсяг про-блем, із якими стикається енергетична галузь. 

Українська електроенергетика 
у цифрах і фактахОсновою електроенергетики країни є Об'єднана електрое-нергетична система, яка здійснює централізоване електро-забезпечення внутрішніх споживачів. ОЕС взаємодіє зенергосистемами сусідніх держав, забезпечує експорт та ім-порт електроенергії. До її складу входять чотири територі-альні управління: Північне, Східне, Південне, Західне. ОЕСУкраїни являє собою мережу внутрішніх та міждержавнихліній електропередачі та підстанцій напругою 110-750 кВ.Виробництво електричної енергії здійснюють багато ви-робників. Найбільші власники теплових електростанцій —

ДТЕК, Центренерго, гідравлічних — Укргідроенерго, атомних— Енергоатом. Транспортування електричної енергії від ви-робників до розподільчих компаній забезпечує  «Укренерго».Географічна структура споживання електроенергії в Ук-раїні неоднорідна. Найбільше споживання електроенергіїв областях, де розвинена гірничо-металургійна промис-ловість та проживає велика кількість населення. У 2013році найбільшими споживачами електроенергії в Українібули Дніпропетровська, Донецька, Луганська та Запо-різька області, на які припадає близько 58 % від загаль-нодержавного споживання.У цьому випадку 2013 рік береться за базовий, оскількивін був останнім перед початком першої фази збройної аг-ресії рф, внаслідок якої Україна втратила певну частинурозташованих на півдні, зокрема у Криму, потужностейвід вітрових та сонячних електростанцій, а також ТЕС вДонецькій та Луганській областях. Водночас у наступніроки шляхом втрати значної кількості промислових під-приємств-споживачів на сході країни зменшилася й кіль-кість обрахованої спожитої ними електричної енергії. Найбільші ТЕС розташовані на Донеччині (Вуглегірська,Старобешівська, Миронівська, Курахівська й ін.), на При-дніпров'ї (Придніпровська, Криворізька), у Харківській(Зміївська), Київській (Трипільська), Івано-Франківській(Бурштинська), Львівській (Добротвірська) областях, у За-поріжжі, Одесі тощо. Більшість цих електростанцій вироб-ляє й тепло (ТЕЦ).У розвитку гідроенергетики особливе значення у ХХ ст. ві-діграв каскад ГЕС на Дніпрі: Дніпрогес, Каховська, Кремен-чуцька, Київська, Канівська, Середньодніпровська.Побудовані ГЕС на Дністрі (Дністровська), Росі, у Закар-патській області (Теребле-Ріцька). Частково реалізованоПівденнобузький каскад ГЕС.В останні десятиріччя ХХ сторіччя швидкими темпами роз-вивалася атомна енергетика. Працюють Південноукраїн-ська, Рівненська, Хмельницька, Запорізька АЕС, при чомунаймодерновішими блоками АЕС є Хмельницький-2 та Рів-ненський-4, які введено в експлуатацію трохи більше, ніжпівтора десятиліття тому. Окрім того, згідно із довоєннимипланами, до 2030 року в Україні передбачалося будівниц-тво нових атомних блоків, зокрема й на заміну тих, у якихресурс добігає кінця та/або подовжено. Протягом 2016—2021 років завдяки заохочувальному«зеленому тарифу» активно розвивалася відновлюванаенергетика, в результаті чого у 2021 електростанції наВДЕ виробили 8% всієї електроенергії України. Південні райони країни значно гірше забезпечені елек-троенергією власного виробництва, ніж Донбас, Придніп-ров'я та центр країни.
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Понад 50 % електроенергії в Україні виробляють АЕС. ТЕС єосновними станціями, що забезпечують електричною енер-гією в напівпікові та, разом із ГЕС та ГАЕС, у пікові години.Станом на грудень 2021 року, тобто напередодні повномас-штабного вторгнення військ рф в Україну, АЕС виробляли55,1% електричної енергії, ТЕЦ/ТЕС — 29,3%, ГЕС/ГАЕС —6,7%, і ще 1 відсоток давали блок-станції (сюди ж врахованой комунальні ТЕЦ). Варто також зазначити, що частка АЕС увиробітку електрики протягом останніх 10 років коливаласяміж 47,3-55,1 відсотка, а частка ТЕЦ/ТЕС неухильно зменшу-валася — з 44,7 відсотка у 2013 році до 29,3 у 2021-му. Окремо варто згадати про Рішення Ради Міністрів Енергетич-ного співтовариства «Про впровадження Директиви2009/28/ЕС і внесення змін до Статті 20 Договору про засну-вання Енергетичного Співтовариства», згідно з яким встанов-люється обов'язкова національна мета у сфері відновлюваноїенергетики, насамперед для того, щоби надати певні гарантіїінвесторам та заохотити до розвитку новітніх технологій таінновацій у цій галузі. Україна взяла на себе зобов'язаннязбільшити відсоток із 4% до 25% до 2035 року. 
Суттєве зростання напередодні війниНапередодні війни українська електроенергетика була нахвилі зростання. Загалом у 2021 році в Україні було вироб-лено 156,6 млрд кВт/год, що майже на 5,2% більше, ніж у2020 році. За даними Енергоатома, атомні станції України у 2021 роцівиробили 86,4 млрд кВт-год електроенергії, що на 13,1%більше, ніж у 2020-му. Цей показник є найвищим показни-ком атомної генерації за останні шість років.У компанії зазначили, що зростанню генерації сприяли од-разу кілька факторів. Зокрема, оптимізація графіку ремонт-них кампаній, що передбачає ремонти в період мінімальногоспоживання електроенергії для того, щоб у піки осінньо-зи-мового періоду АЕС могли нести максимальне наванта-ження. Водночас за розрахунками НАЕК, додаткові 2,6 млрдкВт/год забезпечило суттєве скорочення термінів ремон-тних кампаній — на 116 діб, що в компанії назвали рекор-дним.Крім цього, НАЕК відзначила завершення реалізації низкиінвестпроєктів та технологічних новацій, у тому числі вве-дення в експлуатацію лінії ЗАЕС–Каховська 750 кВ, внаслідокчого Запорізька АЕС вперше в історії змогла працювати наповну потужність 6000 МВт, тоді як раніше виробничий мак-симум становив 5300 МВт.Водночас, після завершення програми підвищення потуж-ності наявних енергоблоків АЕС до 101,5% ЗАЕС працює знавантаженням вище за номінальне — 6190 МВт, а Півден-ноукраїнська АЕС —3050 МВт, підкреслили в «Енергоатомі».Там також відзначили запуск першої черги бризкальних ба-сейнів Південноукраїнської АЕС та пробний пуск гідроагрегата№3 Ташлицької гідроакумуляційної електростанції (ТГАЕС).Згідно із даними Економічної правди, споживання електрое-

нергії минулого року збільшилося на 5,7% — до 154,82 млрдкВт-год. Без урахування технологічних втрат споживанняелектроенергії за минулий рік зросло на 6,4%. Експорт елек-троенергії становив 34,96 млрд кВт/год., що на 26,5% меншеніж за 12 місяців 2020 року.Промисловість країни без урахування технологічних втратнаростила споживання електроенергії на 6% — до 52,27млрд кВт/год. Населення країни минулого року спожило38,66 млрд кВт/год (+5,8%), комунально-побутові споживачі— 15,02 млрд кВт/год (+5,8%), інші непромислові споживачі— 8,6 млрд кВт/год (+16,5%). Частка промисловості у загаль-ному обсязі споживання електроенергії за підсумками 2021року знизилася до з 41,8% до 41,7%, а частка населення — з31% до 30,8%.
Електроенергетика під ударомЯк повідомляє Forbes, починаючи із 24 лютого Росія окупу-вала пʼять великих ТЕС  та  Запорізьку АЕС, ДТЕК ЗапорізькуТЕС, Каховську ГЕС, Вуглегірську ТЕС, ДТЕК Луганську ТЕС.Їхня загальна потужність  близько 14 ГВт. Це без урахуванняміських ТЕЦ, сонячних та вітрових електростанцій. І тут важ-ливо нагадати, що загальна потужність української енерго-системи — понад 50 ГВт. Ще чотири ТЕС знаходятьсяблизько до фронту. Це ДТЕК Криворізька ТЕС, ДТЕК Курахів-ська ТЕС, Зміївська ТЕС, Словʼянська ТЕС. Їхня загальна по-тужність, приблизно, 8 ГВт. За даними видання, усього наокупованих територіях України знаходиться 35% україн-ської генерації електроенергії. За даними Міністерства енергетики, Україна втратила 30%сонячної та понад 90% вітрової генерації, а також понад 50%теплових потужностей. При цьому, враховуючи різке зни-ження споживання електрики промисловістю, станом на 11серпня 2022 року, згідно з оцінкою Forbes, в Україні спосте-рігався стійкий профіцит генерації е/е. Настільки стійкий,що на нього не вплинуло навіть поновлення експорту над-лишкової е/е в Молодову та Польщу. У редакційному мате-ріалі видання стверджувалося, що попри всі негараздивоєнного часу, українська енергетика здатна витримати на-вантаження та забезпечити потреби всіх споживачів. Як показав час, ця оцінка була помилкова. Втім, навряд чиможна дорікати виданню, що редакція помилилася в оцін-ках: просто автори матеріалу, який ми наразі цитуємо, неприпускали, що напередодні зимових температурних міні-мумів ерефія почне «трансформаторну» війну по всій тери-торії України. 

«Трансформаторна війна»Повномасштабне вторгнення розпочалося  4 години поспільтого, як енергетичну систему України було від’єднано віденергосистем рф та білорусі. Ми вийшли в ізольованийрежим роботи в рамках підготовки до майбутньої синхроні-зації з європейською об’єднаною енергетичною системою.Протягом 3 тижнів замість 3-х днів українська енергосис-тема працювала в ізольованому режимі і попри активнібойові дії довела свою стійкість. З 16 березня, на рік ранішеніж планувалось, ОЕС України було синхронізовано з об’єд-наною європейською енергосистемою ENTSO-E.
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Звичайно, по енергетичних об'єктах росія цілила з першихднів війни. Удари завдавалися по підстанціях залізниці, поТЕС та ТЕЦ місцевого значення, розташованих у зоні бойо-вих дій. Проте системний характер ці дії зазнали лише вжовтні, коли протягом 3 днів, 9-11 жовтня, об'єкти енерге-тики зазнали 130 атак дронами-камікадзе та ракетами. Нащастя, завдяки фантастичній вправності українського ППО,до цілей долетіло далеко не все. На жаль, мети досягла чи-мала кількість боєприпасів.Проте, ті удари, на велике розчарування агресора, не при-звели до колапсу української енергетики. Достатньо зро-бити відповідний запит у гуглі,  і всесвітня мережа насиплесотні посилань на російські пропагандистські телешоу, девсі учасники безперервно скиглять з приводу того, що заодин раз енергосистему такої величезної країни знищитиважко, а офіційні особи та провладні експерти обіцяють по-дальше методичне нищення — аж доти, поки Україна неприповзе на перемовини та прийме умови росії.За період із жовтня по грудень російські атаки на енерго-систему України продовжувалися. Станом на 19 груднянаша електроенергетика витримала близько 800 атак. Ізкожною з них відновлення системи відбувається важче таповільніше. Головною проблемою є не генерація, а саме до-ставка  живлення споживачам. Зокрема, лише в Києві зруй-новано понад 60 відсотків підстанцій та вузлів, через щокияни та мешканці області не можуть отримати світло. І целише один приклад.Найскладніша ситуація з енергопостачанням склалася уцентральному, східному та дніпровському регіонах України.Графіки аварійних відключень застосовують у 10 областяхкраїни.  Запроваджені такі графіки у Сумській, Харківській,Полтавській, Дніпропетровській, Запорізькій, Кіровоград-ській, Житомирській, Чернігівській, Черкаській, Київськійобластях та у столиці.У пріоритеті заживлення об'єктів критичної інфраструк-тури, відновлення енергопостачання для побутових спо-живачів може тривати довго. В енергосистемі зберігаєтьсястабільна частота 50 Гц, система працює синхронно з євро-пейською континентальною мережею.За словами Прем'єр-міністра України Дениса Шмигаля,зараз на території країни немає жодної електростанції, якатим чи іншим чином не була б пошкоджена внаслідок по-вітряних атак. Деякі об'єкти зазнали вже по декілька ударів.Атаки на критичну цивільну інфраструктуру вже охрес-тили трансформаторною війною. Добре вивчивши нашуенергетичну інфраструктуру у довоєнні роки, ворог чудоворозуміє її вразливі елементи та б'є саме по них.Про те, як українські енергетики боролися під час цієї війниза Україну, напевно колись писатимуть книжки та знімати-муть серіали та художні фільми. Напевно, колись ми дізнає-мося не тільки кількість полеглих на полі бою українськихвояків, а й кількість загиблих та постраждалих на своїх ро-бочих місцях енергетиків. Зараз ми можемо лише подяку-

вати тим, хто, попри щоденні ризики, тримає та відновлюєенергосистему України.Чи вистоїть українська енергосистема в умовах постійнихворожих атак? Енергетики стримано оптимістичні та нага-дують, що з самого початку війни в Україну надходить об-ладнання та матеріали від міжнародних партнерів. Польща,Італія, Велика Британія, Швеція, Норвегія, Латвія, Швейца-рія, Іспанія, Данія, Бельгія, Болгарія, Німеччина, Чехія, Есто-нія  надсилають устаткування, запчастини, необхідні длявідновлення енергетичних об’єктів. Значну роль у коорди-нації гуманітарної допомоги від європейських компаній такраїн відіграє Секретаріат Енергетичного співтовариства.
Глобальні виклики 2022-го...Після Чорнобильської катастрофи світова спільнота, зда-валося, чітко сформулювала правила та норми ядерної без-пеки. Атомні електростанції — завдяки важкому досвіду,отриманому при ліквідації наслідків аварій на ЧАЕС та Фу-кушима-Дайїчі, — якось за замовчуванням вважалисяоб'єктами, цілісність та неушкодженість яких мають бутизабезпечені безумовно. Здоровий глузд взагалі не дозволявуявити, що захоплення АЕС може бути застосовано в якостізасобу ядерного шантажу на державному рівні. Проте, події2022 року переконали: посилання на здоровий глузд булимарними. Чорнобильську АЕС російські війська захопили в першийдень війни, 24 лютого. Ультиматум окупантів про здачумайданчика ЧАЕС містив поміж іншим  погрози артилерій-ського обстрілу об'єктів станції. Тієї самої станції, саманазва якої стала синонімом трагедії світового рівня. Власне, й зону відчуження в цілому агресор використав уякості плацдарму для наступу на столицю України. Пізнішеголова РНБО Олексій Данілов зазначив, що напрямок на-ступу з боку Чорнобиля не розглядався як реальний — саметому, що статус 30-кілометрової зони навколо ЧАЕС та сту-пінь її небезпеки був відомий і білоруській стороні, яка на-дала свою територію для стрімкого та безперешкодногопересування військ рф на Київ, і російському військовомукомандуванню, яке цей напад планувало. Окупація ЧАЕС тривала 36 діб. За цей час ворожі військастворили низку ситуацій, кожна з яких могла б спричинитизначну небезпеку, якби не своєчасні, іноді відчайдушно смі-ливі дії персоналу станції, що був на вимушеній  вахті до-вжиною у 26 діб. Про риття окупантами окопів на ділянці колишнього ру-дого лісу, про вилов риби із водойми-охолоджувача та по-дальше її вживання у їжу солдатами армії рф, провивезення з зони відчуження техніки та інших матеріаль-них цінностей наразі написано чимало, і ми згадуємо тут цідобре відомі факти лише для того, щоб ще раз підкреслити:покладання на здоровий глузд потенційного ворога, теро-риста-одинака, або терориста-держави — це шлях в нікуди. Кричущою є історія захоплення Запорізької АЕС та її вико-ристання у якості інструменту ядерного шантажу. 
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ВАЖЛИВО4 березня 2022 року атомну та теплову електростанції, атакож місто Енергодар, захопили російські війська. Вже 12березня ці об'єкти почали контролюватися російськоюкомпанією «Росатом». І тут варто нагадати, як фахівці «Ро-сатому» протягом багатьох років відвідували українськіАЕС в складі чисельний делегацій для засідань ВАО АЕС, вякості запрошених експертів для місій МАГАТЕ та іншихзустрічей, які мали професійний характер. Іншими словами,вони були добре обізнаними, щоб пізніше використати своїзнання зовсім не на користь мирного атому. Влітку, коли стало зрозуміло, що захопити Україну росій-ським військам не вдасться, окупанти стали вдаватися дозаходів, які важко назвати іншим словом, ніж божевілля.Зокрема, в липні війська рф із розташованих на станції ро-сійських ракетних комплексів почали системно обстрілю-вати місто Нікополь. За даними газети «Волл стрітджорнел», російські війська облаштували на АЕС військовубазу, розмістивши важку артилерію, зокрема реактивні сис-теми залпового вогню БМ-30 «Смерч». 21 липня вони затяг-нули щонайменше 14 одиниць важкої військової техніки збоєкомплектом, зброю та вибухівку до машинної зали енер-гоблока у №1 Запорізької АЕС, що суперечить міжнароднимзаконам щодо безпеки атомних електростанцій. 2 серпня голова МАГАТЕ Рафаель Гроссі заявив, що ситуаціяна захопленій російськими окупантами Запорізькій АЕСщодня погіршується та «повністю вийшла з-під контролю».Він підкреслив, що на атомній електростанції порушені всіпринципи ядерної безпеки. Окупанти продовжують утри-мувати на АЕС український персонал, що постійно призво-дить до конфліктів і передбачуваного насильства. В тойсамий час МАГАТЕ заявило, що має певний контакт з пер-соналом, проте він «недосконалий» та «неоднорідний».У результаті окупації, повідомив Гроссі, перервано ланцю-жок постачання обладнання та запасних частин на АЕС,тому в МАГАТЕ не впевнені, що станція отримує все, що їйпотрібно. Тож МАГАТЕ в черговий раз намагалося провестиважливі інспекції, щоб гарантувати, що ядерна безпека наАЕС принаймні існує. Держсекретар США Ентоні Блінкен того ж дня звинувативросію в тому, що вона використовує Запорізьку АЕС у якості«ядерного щита». Починаючи із серпня, всю історію окупа-ції проммайданчика ЗАЕС можна коротко описати трьомареченнями: тортури персоналу станції, використання ядер-ного об'єкта як прикриття для терористичних дій щодо За-порізького регіону та ядерний шантаж усього світу.ЗАЕС перебуває в окупації вже практично 300 днів. Увесьцей час світ стоїть на межі нової ядерної катастрофи, іскільки це триватиме та як вирішиться, наразі невідомо.Ніяким вимірам ця небезпека не піддається, проте є те, щооднозначно можна виразити у цифрах, — економічнівтрати від недоотримання економікою України електрое-нергії ЗАЕС. Достатньо просто підрахувати. Потужність За-порізької АЕС — понад 6 ГВт. Це найбільша атомнаелектростанція в Європі та дев’ята за потужністю в світі. Довійни вона забезпечувала виробництво майже чверті елек-

троенергії в країні. У 2021 році на ЗАЕС було вироблено 35,5млрд кВт/год. Таким чином, щонайменше 30 млрд кВт/годвід ЗАЕС у поточному році Україна втратила. До речі, за оцінками голови НАЕК Енергоатом Петра Котіна,загальна сума збитків компанії за два місяці війни — 36млрд грн. Сюди входить скорочення виробництва і пошкод-ження обладнання та інфраструктури АЕС. Підкреслимо:цю оцінку було зроблено ще до того, як росія почала цілес-прямовано нищити енергетичну інфраструктуру України. Серед планів ворога, поза сумнівом, було й захопленнярешти українських АЕС. Десятки, якщо не сотні атак буловідбито українськими вояками на миколаївському на-прямку, де ворог вочевидь рвався у бік ПівденноукраїнськоїАЕС. У ЗМІ є десятки повідомлень про проліт ракет надстанцією — на критично низьких висотах. Аналогічні інци-денти фіксували й продовжують фіксувати навколо Хмель-ницької та Рівненської АЕС. Ці дії країни-агресора — пряма загроза безпеці Європи тасвіту. Загрози від безпосередніх атак на енергетичніоб'єкти для України ми детально розглянули вище. Власне,вся сьогоднішня розмова тим чи іншим чином стосуєтьсяпитань не відомих раніше ризиків. Як зазначив начальниквідділу стратегічного планування ЧАЕС Дмитро Стельмах,зараз ані МАГАТЕ, ані інші міжнародні професійні та гума-нітарні організації не мають ніякого досвіду та ніяких ме-ханізмів впливу на агресора та реакції на подібні ризики:— Після 24 лютого 2022 року треба казати не якщо подіб-ний інцидент повториться, а коли він обов'язково повто-риться. Те, що сталося одного разу, вперше, обов'язковостанеться  ще — питання лише часу й місця. Бажано, щобна той момент вже були напрацьовані заходи, що допомо-жуть усунути або хоча б зменшити ризики від енергетич-ного в цілому, та зокрема ядерного тероризму. Хтось маєстати ініціатором такої роботи. Як на мене, логічно, щоб іні-ціатива виходила саме від України. 
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ГОЛОВНЕ

2022-й: рік випробувань та викликів
Сказати, що 2022 рік був непростим — це не сказати ні-
чого. І тут навіть не про Чорнобильську АЕС мова: увесь
світ, котрий спочатку із жахом та співчуттям, а потім
із подивом та щирим захопленням дивився на Україну, яка
у жорстокій боротьбі виборює своє право на самостій-
ність та незалежність від росії, що за радянською звичкою
намагається поглинути та/або знищити нашу країну.

Проте, чого, всупереч обставинам, вдалося досягти колек-
тиву ЧАЕС, ми поспілкувалися із директором технічним (-
головним інженером) ЧАЕС  Олександром ТІТАРЧУКОМ. 

— Олександре Вікторовичу, за сталою традицією, підби-
ваючи підсумки відпрацьованого року, ми завжди аналізу-
вали те, наскільки вдалося чи не вдалося виконати
завдання , намічені в Наказі №1 на його, року, початку. Зро-
зуміло, що наразі йти традиційним шляхом — справа
марна. Тому давайте спробуємо зрозуміти, що колектив
зміг зробити, виходячи із обставин, в яких опинилася Ук-
раїна в цілому, а відтак і ЧАЕС. 
— Збройна агресія рф проти України та окупація майданчикаЧАЕС завдали негативного впливу на виконання виробничихпланів практично за усіма напрямами  статутної діяльності ДСПЧАЕС. Незважаючи на це,  протягом 2022 року,  експлуатуючаорганізація ДСП ЧАЕС забезпечила на належному рівні безпекублоків №№ 1, 2, 3, СВЯП-1, СВЯП-2, об'єкта «Укриття», повод-ження з ВЯП та РАВ, фізичний захист радіоактивних матеріалів,що знаходяться на проммайданчику ДСП «ЧорнобильськаАЕС», та дотримання гарантій МАГАТЕ щодо їх зберігання. Технологічне устаткування ЧАЕС не постраждало, і завдякидіям персоналу контроль над ядерними установками, ядер-ними матеріалами та радіоактивними відходами втрачено небуло.Усі технологічні системи та системи, важливі для безпеки, пра-цювали у штатному режимі. Технологічні параметри об'єктівна майданчику ЧАЕС знаходилися в межах безпечної експлуа-тації. Проводились регламентні заходи щодо забезпечення без-пеки під час виконання робіт на проммайданчику ЧАЕС.У повному обсязі виконано технічний огляд та ремонт облад-нання, яке знаходиться в експлуатації на  нашому  майданчику.Радіаційний вплив на персонал, населення і навколишнє сере-довище не перевищував встановлених лімітів доз опроміненняперсоналу та населення, викиди і скиди не перевищували нор-мативних значень. Стан екологічної безпеки на ДСП ЧАЕС бувзадовільним.Протягом 2022 року в роботі ДСП ЧАЕС зафіксовано 3 відхи-лення, які сталися в результаті порушення військовими рф чин-них в Україні норм і правил з РБ та санітарно-пропускногорежиму, що діє на ДСП ЧАЕС. Відмов I та II категорій, які розслі-дуються та фіксуються відповідно до чинних нормативно-пра-вових актів, не було. Стан пожежної, загальнопромислової

безпеки та охорони праці був задовільним: нещасні випадки тапожежі не зафіксовано.
— Зрозуміло, що до 24 лютого, коли розпочалася війна і
проммайданчик станції окупували російські війська, ми
працювали за заздалегідь затвердженими графіками.
Проте, 36 діб окупації та наступне відновлення промисло-
вого майданчика сильно «підрихтували» наші плани...—Так, звісно, корективи відбулися, й значні, однак,  виконаночимало. По-перше,  виконувались роботи з планового перевезення від-працьованого ядерного палива. У 2022 році зі СВЯП-1 до СВЯП-2 перевезено 198 ВТВЗ, або 8,87% річного плану. Всього ізСВЯП-1 до СВЯП-2 перевезено 1842 ВТВЗ. Думаю, не варто по-яснювати, чому саме так сталося. На щастя, за період окупації обладнання СВЯП-1,2 не постраж-дало. Після деокупації ЧАЕС було підготовлено весь технологіч-ний ланцюжок для переміщення ВЯП, перевірено всі необхіднікваліфікаційні вимоги до персоналу, проведено  тренування.Наразі ЧАЕС перебуває у технологічній готовності подальшогоперевезення ВЯП, яке не виконується через відсутність дозволуНаціональної гвардії України. По-друге, забезпечено безпечну експлуатацію комплексу НБК-ОУ, а також продовжувалося виконання робіт за «Програмоюнауково-технічного супроводу на етапах введення в експлуата-
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цію та експлуатації НБК -ОУ та «Програмимоніторингу паливовмісних матеріалів(ПВМ) ОУ (ядерна та радіаційна безпекаОУ) відповідно до плану-графіку вико-нання робіт, передбачених «Програмоюмоніторингу паливовмісних матеріалів(ПВМ) ОУ (ядерна та радіаційна безпекаОУ)». По-третє, продовжувалася робота з вне-сення змін до ліцензії на право провад-ження діяльності з перевезення РМ участині перевезення додаткових РМ-со-лебітумного компаунду Рівненської АЕСта ДІВ, із перевезення й підготовки до  ім-мобілізації пілотної партії солебітумногокомпаунда Рівненської АЕС в рамках ук-ладеного договору між ДСП «ЦППРВ» таДСП ЧАЕС. Також тривала переробка накопиченихрідких РАВ на ЗПРРВ. За рік утворено тапередано на захоронення до СОПСТРВкомплексу «Вектор» 2032 упаковки пере-роблених рідких РАВ, що становить101,6%  від плану 2022 року.  І це дужегарний показник.  2022 року продовжувалося звільненняблоків №№ 1, 2, 3, комплексу НБК-ОУ,об'єктів, розташованих на проммайдан-чику ДСП ЧАЕС, від накопичених ТРВ. Назахоронення до пункту зберігання радіо-активних відходів ПЗРВ «Буряківка» ви-везено 600 м3 ТРВ (100% відзапланованих). Не можна не згадати й про те, що завер-шено роботи з проведення заключного 3етапу «гарячих» випробувань УВТВ таЗПТРВ ПКПТРВ. Виконувались роботи з

проєкту  «Технічне переоснащення СВЯП-1 в частині заміни силового обладнання,систем освітлення та зв’язку, КВПтаА (2,3 ПК)». Наразі відкоригований проєктзнаходиться на експертизі в ДП «Укрдер-жбудекспертиза». Коштом ДСП ЧАЕС ви-конано роботи із  заміни  залізобетоннихлотків на об`єкті. Виготовлено 1910 одиниць (95,5% від за-планованих) металевих бочок МБ-0,2IVта 34 одиниць  контейнерів КЗ-3.0 (113 %від запланованих) на КВМБіКРАВ. На ус-тановці зворотного осмосу з очищеннярадіаційно забруднених вод (РЗВ)  у 2022році перероблено 2600 м3 РЗВ. Продов-жувалися роботи з підготовки до консер-вації реакторних установок блоків 1, 2, 3,а саме виконувалася розробка та погод-ження технічних рішень та проєктів ви-конання робіт «Підготовчі роботи дорежиму консервації приміщень …». Протягом року виконувалися роботи зфрагментації, сортування, характеризаціїРЗОМ раніше демонтованого облад-нання та металоконструкцій у машин-ному залі 1 черги. Сформовано 37 упа-ковок РЗОМ загальною вагою 28 375 кг.Розроблено робочі програми щодо без-печного виконання робіт на ДСП ЧАЕС; робочий проект «Будівництво системирадіаційного контролю СВЯП-1 ДСП«Чорнобильська АЕС» (Коригування)пройшов експертизу в ДП «Укрдержбуд-експертиза», очікується позитивний екс-пертний висновок. Ми також отримали від  Міндовкілля Ви-сновок з оцінки впливу на довкілля пла-

нованої діяльності «Реконструкція блокуБ головного корпусу для створення лініїподрібнення довгомірів на ДСП ЧАЕС»(№ 21/01-20219238624/1 від10.05.2022). Ми також обстежили венттрубу та отри-маний технічний звіт «Обстеження буді-вельних конструкцій споруд № 4,венттруба 1-ї черги» щодо продовженнятерміну її експлуатації. Виконали буді-вельні роботи по об’єкту «Реконструкціясекцій 1С-330, 2С-330, 3С-330, 4С-330 ВРПРВМК-330 на обмежувачі перенапруги»,підписаний акт готовності об’єкта до екс-плуатації, проведено необхідні перевірки.Робочий проєкт «Реконструкція ВРП -110кВ ДСП «Чорнобильська АЕС» в час-тині заміни вимикача В-110 кВ«Богдани» отримав експертний висновокта був затверджений наказом ДСП ЧАЕСза №919 від 24.10.22; За цей час виконано коригування робо-чих проєктів «Переоснащення СВЯП-1 вчастині заміни силового обладнання, сис-тем освітлення та зв’язку, КВПтаА (2, 3ПК)». Знаходиться на експертизі в ДП«Укрдержбудекспертиза» та «Капіталь-ний ремонт автомобільних доріг про-ммайданчика ДСП «ЧАЕС» в частинірозподілу по пускових комплексах зметою введення в експлуатацію 1 пуско-вого комплексу. До речі, проект отримавпозитивний експертний висновок та бувзатверджений наказом ДСП ЧАЕС за№ 1122 від 13.12.2022.  Персонал виконував роботи з реалізаціїпроекту «Будівництво комплексу інже-нерно-технічних засобів системи фізич-ного захисту при перевезеннівідпрацьованого ядерного палива ізСВЯП-1 до СВЯП-2 на ДСП ЧАЕС». І це не повний перелік того, що вдалосязробити попри все, що сталося в державіта на проммайданчику. 
— В принципі, ми й не приховували від-
громадськості, що втрати, котрі зав-
дало станції перебування на ній
окупаційних військ росії, дуже значні. 

Одразу після звільненя майданчика,
оцінити всю картинку було важко.
Сьогодні ми цю картинку вже бачимо?

— На жаль, треба говорити не лише про . 
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ГОЛОВНЕпрямі збитки, але й про втрачені можли-вості. Окупаційними військами на майдан-чику ЧАЕС було розграбовано та зни-щено матеріальні цінності —  зовнішніта складські будівлі та споруди, офісніприміщення та їх обладнання, витратніматеріали. Порушена логістика забезпе-чення ЧАЕС матеріалами та персоналом. Після звільнення ЧАЕС від окупантів урамках відновлення діяльності на пром-майданчику ДСП ЧАЕС було виконанорозмінування та знешкодження боєп-рипасів; забезпечення доставки необ-хідної кількості кваліфікованогоперсоналу на проммайданчик ДСПЧАЕС; відновлення робочих та офіснихприміщень; відновлення робіт з радіа-ційно-дозиметричного контролю, інди-відуального дозиметричного конт-ролю персоналу ЧАЕС та радіоекологіч-ного моніторингу відповідно до чиннихрегламентів. Як наслідок окупації, Держатомрегулю-ванням було тимчасово, з квітня по сер-пень 2022 року, призупинено дію низкиліцензій (№№ ЕО 000040, ОВ 001092,ОВ 001094, ОВ 001095, ОВ 001096,ОВ 010950) на право провадження ді-яльності зі зняття з експлуатації енер-гоблоків №1, 2 і 3, діяльності на об’єктахз поводження з РАВ та окремих видів ді-яльності у сфері використання ядерноїенергії. З метою відновлення дії ліцензій ДСПЧАЕС було підготовлено та надано доДержатомрегулювання вся необхіднаінформація (довідки, акти, звіти), щообґрунтовує спроможність ДСП ЧАЕСвиконувати ліцензійні види діяльностіпісля деокупації підприємства. Прове-дено позапланові інвентаризації  до-вгоіснуючих відходів та ядернихматеріалів. В умовах зруйнованої транспортної ін-фраструктури для відновлення ритміч-ної, безперервної та комплексноїроботи персоналу на ЧАЕС було ство-рено інфраструктуру для тимчасовогозабезпечення виконання робіт на про-ммайданчику ЧАЕС вахтовим методомта міжвахтового відпочинку, організо-вано доставку персоналу на ЧАЕС з ура-хуванням розробленого «Техніко-економічного обґрунтування застосу-

вання вахтового методу роботи персо-налу в зоні відчуження на об’єктах і територіях ДСП ЧАЕС». Ці заходи дозволили забезпечити без-пеку та умови  ліцензованої діяльностіЧАЕС відповідно до норм та правил зядерної та радіаційної безпеки, фізич-ного захисту та умов провадження ді-яльності, зазначених у ліцензіях. Після відновлення дії ліцензій у сферівикористання ядерної енергії ДСПЧАЕС надало до Держатомрегулюваннянизку документів щодо понвлення до-зволів змін в ліцензії та інше. Це вели-чезний шмат роботи, який наспримусили зробити обставини, і якихми, звісно, не планували, але який бувабсолютно необхідний в умовах, щосклалися. 
— В державі наразі не найкращі
часи, відповідно й фінансування ЧАЕС
зменшено. Отже, якісь роботи
точно не вдалося виконати?— І це правда, на жаль. У 2022 році небуло забезпечено  бюджетним фінансу-ванням капітальні витрати ЧАЕС, а фі-нансування поточних витрат булознижено на початку року на 10%, щотакож вплинуло на виконання вироб-ничих завдань.Збройна агресія рф та ситуація з фінан-

суванням ДСП «Чорнобильська АЕС»призвели до неможливості виконанняу повному обсязі завдань і заходів, якізаплановано на 2022 рік, у зв'язку з чимне було виконано або завершено низкуважливих робіт, а саме:- роботи з реалізації проєкту «Рекон-струкція блока Б головного корпусудля створення лінії подрібнення довго-мірів на ДСП ЧАЕС». Це критично важ-ливий проект, від якого залежитьвиконання всього проекту ОЗіК;- роботи з розробки робочого проєкту«Новий безпечний конфайнмент(НБК). Пусковий комплекс 2 (ПК-2). Де-монтаж нестабільних конструкційоб’єкта «Укриття» ДСП ЧАЕС в частині«раннього демонтажу»;- закупівля дистанційно-керованого ус-таткування для демонтажу нестабіль-них конструкцій ОУ, що навішується намобільну інструментальну платформусистеми основних кранів нового без-печного конфайнмента;- робочий проект «Реконструкціяоб'єкта «Укриття» ДСП ЧАЕС в частинідемонтажу металевої ферми підси-лення південної покрівлі» (не отриманіз ПАТ КІЕП відкоригований проєкт таробоча документація); - будівельні роботи по об'єкту «Рекон-
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ГОЛОВНЕструкція підстанції 110/6 кВ ЗСО наДСП «Чорнобильська АЕС»; - закупівля робіт з розробки робочогопроекту «Реконструкція частин деаера-торної етажерки та машзалу ОУ, що вис-тупають за межі огороджувальногоконтуру НБК»; 
- закупівля робіт з розробки робочогопроекту «ДСП ЧАЕС. Модернізація сис-теми хімводоочищення ВОК і рекон-струкція обладнання ХВО і СХР хімічногоцеху»; - проведення комплексних «активних»випробувань ЗПРРВ з відпрацьованимиіонообмінними смолами та їх суміші зкубовим залишком;- внесення змін до ліцензії Держатомре-гулювання України на провадження ді-яльності з переробки, зберіганнярадіоактивних відходів, а саме пере-робка РАВ — експлуатація УВТВ і ЗПТРВПКПТРВ;- введення в промислову експлуатаціюта експлуатація УВТВ і ЗПТРВ; - роботи з демонтажу будівель та спорудДСП «Чорнобильська АЕС» у рамкахзняття станції з експлуатації;- роботи з сортування, характеризації,переміщення накопичених РЗОМ на іс-нуючі майданчики (ділянки) тимчасо-вого зберігання, демонтажу будівель таспоруд ДСП ЧАЕС;- фізичні роботи з консервації реактор-них установок блоків 1, 2, 3 згідно з«Програмою реалізації етапу остаточ-ного закриття та консервації блоків1, 2, 3 Чорнобильської АЕС»; - закупівля, монтаж та введення в екс-плуатацію вакуумної випарної уста-новки для переробки РЗВ. Угодою від18.11.2022 розірвано за згодою сторіндоговір від 09.08.2021 №21-0426-2 зЗАТ «LOKMIS»; - закупівля обладнання для рекон-струкції системи збору, зберігання тапереробки РЗВ;- роботи по об'єкту «Будівництво ком-плексу технічних засобів для при-ймання тривожних сповіщень від

систем протипожежного захисту об’єк-тів ДСП ЧАЕС»;- роботи щодо вдосконалення інфра-структури проммайданчика ДСП ЧАЕСв частини зовнішнього та внутрішньогоелектропостачання;- роботи щодо вдосконалення інфра-структури будівлі 158 ЧорнобильськоїАЕС, в частини електропостачання; - роботи з вибору та обґрунтування:- нових технологій і методів повод-ження з РЗВ та РАВ,- нових методів дезактивації радіо-активних матеріалів.Також з негативного. Міжнародна пу-лінгова система в умовах війни відмо-вила Об’єднанню «Ядерний СтраховийПул» у перестрахуванні ризиків ДCП«Чорнобильська АЕС». Таким чином, мине змогли отримати поліс страхуваннявідповідальності перед третіми осо-бами за ядерну шкоду.— Міжнародне співробітництво
щодо ЧАЕС наразі практично зупи-
нено?— Я б так не сказав. Незважаючи на за-провадження військового стану, бракфінансування та пов’язані з цим обме-ження, які внесли значні корективи допланів міжнародного співробітництва,продовжується співпраця з міжнарод-ними організаціями та зарубіжнимикомпаніями. Зокрема, продовжувалась реалізаціяпроєкту МТД U4.01/18B «Модернізаціясистеми дозиметричного контролю взоні відчуження». Було розроблено тапогоджено ЧАЕС проєктні рішення попроєкту B2 за задачею 3 «Чорнобиль-ська АЕС. Технічне переоснащення си-стеми радіаційно-дозиметричногоконтролю». Тривають роботи за Задачею 4 «Роз-робка технічної специфікації на про-єктні рішення першочергових заходів зудосконалення систем» та розгляд про-ектної документації ДІЯРУ.Підписано Угоду про фінансування збоку ЄС реалізації заходу «Обладнання

для модернізації системи дозиметрич-ного контролю...» відповідно до про-єктів та технічних специфікацій,розроблених в рамках ПроєктуU4.01/18B Фаза 1. Проєкт зареєстро-вано в Секретаріаті КМУ. Триває реалізація проєкту поставки си-стеми вимірювань ядерних матеріалівв контейнерах з РАВ ЧАЕС (CWAD). Про-єкт також  зареєстровано  у СекретаріатіКМУ. Планується постачання детекторана майданчик ЧАЕС та надання послугіз його монтажу та навчання персоналу. Ми продовжуємо  співпрацю із МАГАТЕу рамках реалізації національного про-єкту технічного співробітництва. Учервні 2022 року виконано постачанняна майданчик ЧАЕС аналізатора орга-нічного вуглецю ЧАЕС, виконано йогомонтаж, калібрування та проведено на-вчання персоналу. У рамках продов-ження проєкту виконано розробкуконцепції проєкту технічного співробіт-ництва та планування на 2024-2025роки на платформі PCMF. З корейським науково-дослідним інсти-тутом атомної енергії «КAERI» велосяобговорення додаткових обсягів робіт зочищення радіонуклідів тритію та ра-діовуглецю, а також альтернативнихметодів спалювання РАВ. Однак у зв'язку з військовим станом вУкраїні утворилася затримка реалізаціїдеяких міжнародних проектів, що зро-зуміло.  Не буду наразі перераховуватите, що ми змушені були призупинити,проте впевнений, що в майбутньому,після нашої перемоги, діяльність запризупиненими проєктами буде від-новлено. 
— Перед війною ми брали активну
участь у роботі ВАО АЕС і навіть від-
носилися до московського центру цієї
організації...— З огляду на повномасштабне вторг-нення росії в Україну 24 лютого 2022року ДСП ЧАЕС ініціювала від’єднанняпідприємства від московського центруВАО АЕС. З червня 2022 року ДСП ЧАЕСє афілійованим постійним членом Па-ризького центру ВАО АЕС.



11

З ким би не спілкувався наприкінці
2022 року, підбиваючи його підсумки,
з перших слів розмови розумієш: все,
що вдалося зробити, зроблено незав-
дяки, а всупереч. Всупереч обстави-
нам, нестаткам, відсутності
працівників та ресурсів. Не стала ви-
ключеням і розмова із начальником
відділу управляння якістю Оленою
УСАЧОВОЮ:

— Пріоритетними завданнями ВУЯС на2022 рік були:- зберегти досягнутий рівень підтри-мання в актуальному стані документа-ції системи управління якістю;- освоїти новий для нас напрямок —проведення спільно з ВВН аудитів з охо-рони  праці з метою оформлення декла-рації відповідності матеріально-тех-нічної бази ДСП «Чорнобильська АЕС»вимогам законодавства з питань охо-рони праці. Всупереч подіям, що сталися, з ураху-ванням мінімізації робочого часу черездовгий простій, відділ впорався з по-ставленими завданнями, максимальновиконавши заплановані роботи. Аледеякі завдання було відтерміновано додо часу, коли підприємство повернетьсядо звичного режиму роботи.Проведено 11 аудитів  щодо визначеннявідповідності матеріально-технічної базиДСП ЧАЕС вимогам законодавства з пи-тань охорони праці під час виконанняробіт підвищеної небезпеки та експлуа-тації машин, механізмів, устаткуванняпідвищеної небезпеки, а саме:- 6 аудитів на види робіт підвищеної не-безпеки (обслуговування і ремонт акуму-ляторних батарей, водолазні роботи,роботи, що виконуються на висоті понад1,3 метра, нанесення лакофарбових по-криттів, ґрунтовок та шпакльовок тощо); - 5 аудитів щодо експлуатації машин, ме-ханізмів, устаткування підвищеної небез-пеки (системи газопостачання природ-ним і зрідженим газом, рухоме облад-нання, що працює під тиском, великотон-

нажний та інший технологічний транс-портний засіб, устаткування, пов’язане звиробництвом (виготовленням), вико-ристанням, переробкою, зберіганням,транспортуванням, застосуванням, ути-лізацією чи знешкодженням вибухопо-жежонебезпечних і небезпечних речовин1 і 2 класу небезпеки тощо). Нами застосовано та відпрацьовано новіметоди проведення аудитів з охоронипраці на основі процедури внутрішньогоаудиту системи управління якістю. На-приклад, як отримати підтверджуючу ін-формацію у ході аудиту, якщо немаєдоступу в приміщення на проммайдан-чику, персонал або на міжвахтовому від-починку, або на проммайданчику безсвітла та зв’язку — всяко бувало.  Ми на-працювали подібну процедуру. Одночасно доводилося ділитися досві-дом з проведення аудитів з колегами зВВН та навчати іх, оскільки для них цебула нова та взагалі незвична робота.Я дуже хочу подякувати своєму колек-тиву ВУЯС за наполегливість, винахідли-вість, професіоналізм, стресостійкість,які яскраво висвітлювалися при вирі-шенні питань з виконання виробничихзавдань у цих непростих умовах.

—Якби ми попросили назвати вас
одну величину, яка характеризує ро-
боту вашого підрозділу,  то що б це
була за величина?— Число  14 —  критично мала кількістьперсоналу відділу, який виконує вели-чезний обсяг робіт. 
— І наостанок, обережний прогноз.

Які 3 найбільші цілі на 2023 рік ви
ставите перед вашим підрозділом /за
вашим напрямком роботи?— Будемо намагатися зберегти підхіддо виконання робіт, який довелося за-стосовувати в сучасних умовах. Зав-дання ті ж самі — підтримка системиуправління ДСП ЧАЕС у робочому, акту-альному стані для того, щоб надати на-шому підприємству спроможність йнадалі виконувати ліцензовану діяль-ність з дотриманням усіх вимог із забез-печення ядерної та радіаційної безпеки. Ну, і напередодні Нового року хотілосяб побажати персоналу ЧАЕС гідно вит-римати виклики долі та лишатисялюдьми! Гідної заробітної плати!

ГОЛОВНЕ

Якість: завжди на часі
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ГОЛОВНЕ

Валерій Яцимон: «Зараз, як ніколи раніше,
важлива командна робота»Як відомо, уся діяльність на ДСП ЧАЕС планується заздале-гідь, так от і наші плани щодо діяльності відділу згідно за-вдань, покладених на підрозділ, розпочалася ще у 2021 році. Тому були підготовлені, оформлені та заплановані заходи вПрограму робіт на 2022 рік. Заходи розділяються на два на-прямки. Перший — це роботи що виконуються власнимиресурсами калібрувальної лабораторії відділу головногометролога, які виражено в цифрах:- 6032 одиниці ЗВТ;- 1353 вимірювальні канали.

Другий напрямок — роботи, що виконуються підряднимспособом. За результатними проведених торгів це 544 оди-ниці ЗВТ та вимірювальних каналів — в цілому на ДСП ЧАЕС. Щодо наших минулорічних планів. Наприкінці 2021 року на2022 рік було заплановано повірку засобів вимірювальноїтехніки вимірювальної лабораторії індивідуального дозимет-ричного контролю, а саме повірку термолюмінесцентної до-зиметричної системи HARSHAW, кільцевих термолю-мінесцентних дозиметрів, спектрометрів випромінюваннялюдини. Відкриті торги планували провести березні 2022року. Другий приорітет — це метрологічне забезпечення за-собів вимірювальної техніки,  які відносяться до систем та еле-ментів,  важливих  для безпеки. Пріоритети, які я ставив длясебе:  організація намічених планів та їх виконання в повномуобсязі.Початок війни росії проти України зламав наші плани та по-ставив під загрозу виконання намічених нами завдань. Аленаш персонал не розгубився, і з перших днів, коли це сталоможливо, став до їх виконання. Для повірки ЗВТ вимірю-вальної лабораторії індивідуального дозиметричного конт-ролю ми змогли  в травні 2022 року  укласти відповідний

договір. В цьому, звісно, сприяли наші фахівці з відділу заку-півель, економічні куратори — тобто це командна робота,іяк результат. Цю частину завдань ми виконали.  Також наш персонал долучився до виконаня завдань на пром-майданчику ДСП ЧАЕС, як тільки розпочався вахтовий методроботи.Одна цифра що характеризує організацію виконання робітВГМт — це 100% метрологічне забезпечення законодавчорегульованих засобів вимірювальної техніки ДСП ЧАЕС.У нашому підрозділі немає змінного персоналу, тому праців-ники, на щастя, не знаходилися на майданчику під час пере-бування окупаціїних військ на ЧАЕС. Змінний персонал, щобув в окупації, — це, однозначно,  наші герої, честь і хвала їм.Та я впевнений: якщо б персонал нашого відділу опинивсяу такій ситуації, то проявив би свої найкращі якості.Після звільнення проммайданчика  ДСП ЧАЕС від оккупан-тів наш підрозділ, як і інші підрозділи,  брав в участь у поза-плановій інвентаризації, в результаті чого було виявленовідсутність певних ТМЦ, — в основному, запасних частиндля ремонту еталонів, а також  2 еталони часу (секундо-міри), які були придбані нещодавно. В цілому, на виконанняробіт нашою калібрувальною лабораторією це не вплине,будуть, мабуть, несуттеві незручності.Війна ще не дає можливості повною мірою перебувати всьмускладу калібрувальної лабораторії на проммайданчику ДСПЧАЕС. Перехід на вахтовий метод робіт також додає певнихтруднощів із логістикою. Є складнощі щодо кадровогоскладу: у 2022 році  ВГМт залишили 2 провідні інженери-метрологи. Також два співробітника призвані до лав Зброй-них Сил України. Отже, працюємо тим ресурсом,  що маємо.Що плануємо  у 2023 році:- не знижувати наших досягнень 2022 року в цілому по мет-рологічному забезпеченню ДСП ЧАЕС;- до  нашого підрозділу з других підрозділів переведено двафахівці, тому ставимо собі завдання сприяти  їм у найко-ротші строки в опануванні професії інженера–метролога;- економія державних коштів, які потрібні для повірки зако-нодавчо регульованих ЗВТ, за рахунок оптимізації кількостіЗВТ, номенклатури та реальних потреб.- всіляко братии участь у командній роботі, бо не за чуткамизнаємо що командна робота — це запорука успіху.
Головний метролог ВГМт  Валерій ЯЦИМОН
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Кінець 2021 року. Усі ми мали задачі іплани на 2022. Ми, зокрема ставили собінаступні завдання:1. Довести рівень задоволення потребструктурних підрозділів ДСП ЧАЕС в ав-тотранспортних перевезеннях до 100%.2. Завершити процес перереєстраціїтранспорту (виконано, за виключеннямтранспорту з об’єктивними обмежен-нями).3. Ввести в експлуатацію модульні за-правні станції на АЗС «Острів» (відкла-дено у зв’язку з відсутністю фінансу-вання).Незважаючи на суб’єктивні та об’єк-тивні складнощі, працівникам транс-портного цеху вдалося у 2022 роцізадовольнити потреби структурнихпідрозділів ДСП ЧАЕС в автотранспорт-них перевезеннях на 99,8%.Налагоджено доставку персоналу напроммайданчик ДСП ЧАЕС для забезпе-чення необхідної ротації.Завдяки титанічним зусиллям персо-налу ТрЦ та інших підрозділів ДСП ЧАЕСна базі будівлі №129 організовано ком-фортні місця для міжзмінного відпо-чинку персоналу ТрЦ.Проте, окупація і потрясіння, які пере-жили працівники ЧАЕС у цей час непройшли без наслідків. Станом на 24лютого 2022 року на проммайданчикуЧАЕС перебувало 7 працівників ТрЦ. Цезмінний персонал: водії швидкої, авто-мобіля НЗС, чергового автобуса, сніго-прибиральної техніки. Наші колеги зчестю витримали ці випробування, про-довжували сумлінно виконувати своїобов’язки, підтримуючи життєзабезпе-чення проммайданчика. Люди працю-вали в прямому сенсі під дуламиавтоматів. Майже всіх їх  було відміченодержавними та галузевими нагоро-дами.Порівняно з іншими підрозділамитранспортному цеху було нанесено не-значну шкоду: зникла деяка кількістьПММ з АЗС ТрЦ та був пошкодженийтрактор ХТЗ-2511. Нанесена шкода не

зможе суттєво вплинути на роботутранспортного цеху, лише викликає укожного працівника ТрЦ злість та огидудо країни-окупанта, яка може тількикрасти та псувати все, до чого може до-тягнутися. Було важко запустити процес ротації напроммайданчику ЧАЕС, а саме  процесдоставки персоналу. Перші спроби до-ставки з залученням річкового транс-порту було визнано занадто ризи-ковими та небезпечними. Керівницт-вом підприємства було прийнято рі-шення здійснювати доставкуавтомобільним транспортом за єдинимможливим маршрутом, протяжністьякого складає понад 300 км. А далі до-велося визначити детальний маршрут(з урахуванням обов’язкових зупинок),знайти перевізника, забезпечити фінан-сування, укладання відповідного дого-вору з перевізником тощо — все це«лягло на плечі» технічного куратора,тобто ТрЦ. Зараз процес працює майже без збоїв.Так, важко, довго, іноді незручно, протеальтернативи на сьогоднішній деньпросто не існує.Також важко було перепрофілювати ви-робничу будівлю №129 та створити наїї базі місце для комфортного міжзмін-ного відпочинку працівників ТрЦ, які

перебувають на вахті. Силами працівни-ків ТрЦ, спільно з працівниками іншихструктурних підрозділів, було виконановеликий обсяг будівельних та оздоблю-вальних робіт. Наразі ми маємо затишні кімнати, ком-фортні санвузли, а головне, що будівля№129 розташована в безпосереднійблизькості до гаражу ТрЦ, оскільки ро-бочий день працівників ТрЦ розпочина-ється задовго до початку робочого дняпрацівників інших структурних підроз-ділів, а закінчується — пізніше ніж увсіх. Кількість виконаних заявок структур-них підрозділів ДСП ЧАЕС на переве-зення автотранспортом та на роботиспеціального, спеціалізованого та тех-нологічного транспорту за 2022 рік —5300. Думаю, всім зрозуміло, наскількице багато. Що ми маємо зробити в 2023-му? На-самперед, повністю задовольнити по-треби структурних підрозділів ДСПЧАЕС в перевезеннях автотранспортомта роботах спеціального, спеціалізова-ного та технологічного транспорту, прицьому забезпечити якість виконанняробіт та безпеку дорожнього руху.
Начальник транспортного цеху 

Сергій ЗДОРЕНКО

ГОЛОВНЕ

Війна диктує нові вимоги
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Щорічно в  останьому номері нашої га-
зети ми традиційно даємо слово  фа-
хівцям відділу стратегічного плану-
вання: хто, як не вони можуть уза-
гальнити наявну інформацію та зро-
бити висновки щодо майбутнього
розвитку подій на Чорнобильській АЕС?
Заступник начальника відділу стра-
тегічного планування Віктор КУ-
ЧИНСЬКИЙ поділився своїм баченням
майбутнього станції. — Будемо чесні: ми всі бачили нарощу-вання військ рф біля наших кордонів. Мичули агресивну риторику політичногокерівництва росії. Проте, спираючись наздоровий глузд — робота на атомнійстанції вимагає саме здорового глузду, —ніхто із нас не вірив, що ЧорнобильськаАЕС та зона відчуження можуть бути непросто використані як військова база татранзитна територія для нападу — щохтось, не будучи божевільним, може їхрозглядати як об’єкт ядерного шантажута майданчик для військової техніки табойових позицій.  Проте, це сталося. Звісно, з перших годин окупації всі очіку-вали на найгірший розвиток подій —включно до руйнувань бар’єрів захисту,над створенням яких ми працювалипісля аварії 1986-го. На щастя, найгіршіпобоювання не сталися. Загарбники,ймовірно, все ж таки мали певний ін-стинкт самозбереження. Однак, шкода, яку заподіяла війна сто-совно питань ядерної енергетики у ціломута ЧАЕС зокрема, значно ширша, ніж  світсобі наразі уявляє.  Так, станцію та зонувідчуження було пограбовано — росіянививезли техніку, обладнання, ТМЦ.  Алематеріальні втрати — це далеко не все. Внаслідок збройної агресії повністю зруй-

новано вибудовану роками і дуже вдалусистему логістики: зараз ми маємо суттєвіпроблеми і змушені нести фінансові втра-ти на доправлення персоналу та необхід-них вантажів до ЧАЕС та зони відчуження.Розірвано «чорнобильські» логістичнізв’язки і у середині України, і у Європі. Фіксується нестача фахівців, які потрібнідля виконання розпочатих нами про-єктів. Я не про персонал ЧАЕС зараз го-ворю. Влітку, коли ми почали відновлю-вати дію наших ліцензій, що їх призупи-нили під час окупації, ми стикнулися ізвідсутністю експертів так званих «фахо-вих зовнішніх організацій», зокрема вКІЕПі та низці інших важливих установ.  Іце лише один приклад у окресленні ве-личезної проблеми. Суттєво ускладнено міжнародне співро-бітництво, а на нього «зав’язана» значнакількість наших проєктів. Допоки існує загроза нової хвилі нападуз боку Білорусі, ЧАЕС не може відновитипевні види діяльності, зокрема переве-зення відпрацьованого ядерного палива.В наших передноворічних бесідах я не-одноразово підкреслював, що всі нашіпроєкти міцно пов’язані між собою.Встають роботи по одному із них — ймо-вірно, зупиняться декілька інших. Наприклад, у жовтні 2020 року було  під-писано Угоду з компанією FortumPowerand Heat Oy (Фінляндія) про прове-дення пілотних випробувань з викори-станням іонообмінних матеріалівCsTreat®, Co Treat® и SrTreat®. Планува-лось продовження пілотних випробуваньу другому кварталі 2022 року, але взв’язку з вторгненням військ рф та оку-пацією частини території України роботупризупинено.

Також призупинено роботу з компанієюEQUANS, Бельгія, щодо створення пілот-ної установки з дезактивації труб малогодіаметру та погоджених напрямів діяль-ності. Проте підрядники зацікавлені упродовженні робіт із погоджених із ДСПЧАЕС робочими планами проектів післязакінчення форс-мажорних обставин. Якщо підсумувати, то окупація ЧАЕС за-вдала як прямих збитків від руйнувань тарозграбування майна, а ще і приведе дозбитків,  які проявляться у найближчомумайбутньому за рахунок негативноговпливу та зриву виробничих планів у2022 році.Щонайменш це призведе до збільшеннятермінів перевезення ВЯП, реалізаціїпроекту ОЗіК, переробки накопиченихРАВ та відтермінування робіт з демон-тажу нестабільних конструкцій ОУ.Це в свою чергу призведе до додатковихвитрат із держбюджету України на утри-мання майданчика та забезпечення без-пеки за рахунок збільшення кошторисноївартості і термінів реалізації проектів, ко-рекції проектування, відмови від росій-ських технологій. Підкреслю: в питаннівідмови від російських технологій, як цене дивно, взагалі відсутній політичнийкомпонент: це виключно вимога обста-вин.  Для розуміння: в одному з вже  ви-конуваних нами проєктів ми передба-чали використання РЗМ. Тепер від цієїідеї доведеться відмовитися, оскількинайменша поламка РЗМ під час викори-стання надовго зупинить всі інші роботи.Отже, легко нам не буде. Це сумна НЕно-вина. Але є і хороша новина: у нас є час,щоб перелаштуватися на діяльність унових обставинах.  Ми повинні цією мож-ливістю скористатися. 

ГОЛОВНЕ

Погляд у майбутнє: легко не буде


